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АНТИКОРУПЦІЙНА КУЛЬТУРА ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ 
ЕФЕКТИВНИХ МЕХАНІЗМІВ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ

Проведено системний аналіз формування та реалізації антикорупційної політики в Україні. 
Систематизовано наукові підходи до поняття “антикорупційна культура”, визначено складники 
цього поняття, запропоновано шляхи вдосконалення антикорупційної політики. Викладено су-
дження щодо розроблення й упровадження Концепції формування антикорупційної культури 
в Україні та визначено розділи цього нормативно-правового документа.
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Актуальність теми дослідження. Проблеми запобігання корупції та 
боротьби з цим явищем є важливими для розвитку та реформування сучас-
ного глобалізованого суспільства. Корупція в будь-якій сфері сучасного жит-
тя суспільства здатна девальвувати всі зусилля з формування громадянсько-
го суспільства і правової держави. Саме корупція руйнує не тільки системи 
публічного управління, а й довіру населення до інституцій держави, знеці-
нює авторитет та репутацію органів державної влади та місцевого самовря-
дування, зводить нанівець усі зусилля органів влади з реформування та мо-
дернізації суспільства, що, у свою чергу, впливає на відсутність ефективної 
співпраці та комунікації між суспільством та державою.

Крім того, корупція є серйозною загрозою національній безпеці держа-
ви, адже руйнує всі процеси розвитку державотворення, гальмує розвиток 
економіки, погіршує міжнародний імідж держави.

Стратегією сталого розвитку “Україна – 2020” [1] як першочергову ви-
значено антикорупційну реформу, основною метою якої є суттєве зниження 
корупції в Україні, зменшення втрат державного бюджету та бізнесу через 
корупційну діяльність, а також підвищення позицій України в міжнародних 
рейтингах, що оцінюють рівень корупції. 

Одним із головних інструментів та механізмів запобігання корупції є 
формування антикорупційної культури населення країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
розв’язання цієї проблеми. Проблему запобігання та подолання корупції 
аналізують вчені в різних галузях науки, як-от: правознавці, політологи, со-
ціологи, психологи, державні управлінці та ін. Міжнародний досвід вживан-
ня заходів щодо запобігання та подолання корупції досліджують: О. Бусол 
[2], З. Гонтар [3], С. Дрьомов [6], Є. Ібрагімова [5], Ю. Кальниш [6], С. Крав-
ченко [7], І. Пантелейчук [7], Р. Полюга [3], Невмержицький [10], Л. Стельма-
щук [12], О. Хамдєєв [5] та ін.

Водночас на сьогодні відсутній системний аналіз проблем формування 
та реалізації антикорупційних заходів як основи формування в Україні анти-
корупційної політики.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета статті – 
здійснення системного аналізу формування та реалізації антикорупційних 
заходів в Україні як основи формування антикорупційної політики.
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Результати дослідження. Історично так склалось, що корупція послуго-
вувала способом виживання і за тривалий час свого існування перетворилась 
на системне явище. З цієї ж причини системою є сьогодні в Україні й непова-
га до норм моралі і до закону: бо хто поважатиме норми моралі й закон, якщо 
жити і працювати чесно і по закону невигідно? Для більшості людей корупція 
стала способом мислення – молодь засвоїла культуру корупції та вважає її 
звичайним явищем, а це зумовлює певний спосіб життя, наприклад “послуга 
за послугу” (“даю, щоб ти дав”). Відбувається словесна підміна понять: не ко-
рупція – а вдячність, проте зміст залишається тим же – хабарництво [3]. 

Тому актуалізується питання наукового аналізу проблеми формування 
антикорупційної культури в українському суспільстві.

На початку дослідження з’ясуймо наукові підходи до поняття “анти-
корупційна культура”. Наприклад, антикорупційна культура – це система 
соціально-психологічних та економіко-правових відносин, що виникають 
між державними службовцями та іншими громадянами з приводу реалізації 
першими завдань держави. Тому логічно починати формування антикоруп-
ційної культури саме з державних службовців, які є представниками дер-
жави. Загальновідомо, що ефективність державної служби залежатиме від 
рівня кваліфікації та ставлення до посадових обов’язків, морально-етичних 
якостей та особистих рис громадян, які вступили на державну службу. Ан-
тикорупційну культуру Е. Ібрагімова визначає як особисті якості, що перед-
бачають знання про шкідливий вплив корупції на благоустрій і безпеку сус-
пільства; це стан індивіда, який не просто не бажає миритися з проявами 
корупції, але і прагне знизити її рівень [5].

Науковці наголошують, що для зміни такого становища, формування 
антикорупційної свідомості громадян і посилення їхньої антикорупційної мо-
тивації необхідно здійснити комплекс заходів виховного, навчального та ін-
формаційного характеру, спрямованих на роз’яснення громадянам сутності, 
небезпечності та всіх негативних наслідків корупції для суспільства, поши-
рення серед громадян ідей нетерпимості до проявів корупції, формування 
високої антикорупційної правосвідомості та доведення переваг законослух-
няної поведінки тощо [1, с. 278; 6, с. 68; 10, с. 19].

На думку С. Кравченка та І. Пантелейчук, важливим завданням на шля-
ху запобігання та протидії корупції в Україні виступає формування антико-
рупційної культури суспільства. Для вирішення цього завдання необхідною 
є системна діяльність за низкою основних напрямів, серед яких доцільно 
виділити: формування в суспільстві чіткого розуміння сутності корупції, до-
несення на рівні масової свідомості її справжньої ціни, тобто усього спектра 
та небезпеки її суспільно деструктивних наслідків; роз’яснення важливості 
та наявних механізмів участі громадськості в запобіганні та протидії коруп-
ції; детальне публічне висвітлення антикорупційної діяльності держави, за-
безпечення відкритості та прозорості державних органів із відповідних пи-
тань; поширення серед громадян інформації про базові стандарти діяльності 
державних установ; загальну антикорупційну освіту населення, проведення 
інформаційних і навчальних заходів специфічного змісту для цільових ауди-
торій у галузях, що характеризуються найгіршою корупційною ситуацією, 
та особливо антикорупційну освіту державних службовців; духовне оздоров-
лення нації, що приведе до значного зменшення егоїстично-споживацьких 
складників у світогляді громадян, шляхом повернення до цінностей Право-
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славної цивілізації, частиною якої українське суспільство було протягом сто-
літь, у поєднанні з патріотичним вихованням; розроблення, закріплення в 
суспільній свідомості та поступове практичне втілення чіткого бачення май-
бутнього України як країни, розвиток якої несумісний із ганебними суспіль-
ними явищами на зразок корупції [7, с. 11].

Культурний аспект боротьби підтверджується проведеними досліджен-
нями: громадяни вважають формування антикорупційної культури одним із 
найдієвіших заходів у запобіганні корупції. На нашу думку, до таких заходів 
слід віднести освітні (проведення різного роду тренінгів, семінарів, лекцій 
щодо нетерпимості до корупції) та інформаційні (поширення серед праців-
ників підприємства позитивних прикладів боротьби з корупцією, зокрема 
за допомогою зовнішньої агітації – плакатів, листівок). О. Бусол вказує, що 
культура сприятиме консолідації різних соціальних груп у справі підтримки 
та зміцнення законності і порядку в суспільстві; створюватиме передумови 
до того, щоб громадяни поважали закон, що насправді означає сприяння 
ефективному функціонуванню правової системи [2, с. 94; 8]. 

На нашу думку, антикорупційна культура – це сформований за допомо-
гою педагогічних методів та методик такий світогляд громадян, який спря-
мовано на нетерпимість до корупції та її несприйняття, постійне вдоскона-
лення своїх знань у системі антикорупційного законодавства, удосконалення 
й поширення своїх знань серед молоді та населення країни.

Як приклад проаналізуймо досвід унормування поняття “антикорупцій-
на культура” в законодавстві Казахстану.

Відповідно до Закону Казахстану “Про протидію корупції” формування 
антикорупційної культури – діяльність, що здійснюється суб’єктами протидії 
корупції в межах своєї компетенції щодо збереження та зміцнення в суспіль-
стві системи цінностей, що відбиває нетерпимість до корупції. Формуван-
ня антикорупційної культури здійснюється за допомогою комплексу заходів 
освітнього, інформаційного та організаційного характеру [4].

Окремо в законодавстві Казахстану врегульовано поняття “антикоруп-
ційна освіта” як основа формування антикорупційної культури. Антикоруп-
ційна освіта – безперервний процес виховання й навчання, що здійснюється 
з метою морального, інтелектуального, культурного розвитку і формування 
активної громадянської позиції неприйняття корупції особистістю.

Інформаційна та організаційна діяльність реалізується шляхом прове-
дення роз’яснювальної роботи в засобах масової інформації, організації со-
ціально значущих заходів, державного соціального замовлення відповідно до 
законодавства Республіки Казахстан та інших заходів, передбачених законо-
давством Республіки Казахстан [4].

У Казахстані створення атмосфери нетерпимості до будь-яких проявів 
корупції та просування антикорупційної культури в суспільстві є одним із 
ключових напрямів Антикорупційної стратегії, яка є основою реалізації ан-
тикорупційної політики в країні.

На сьогодні в Казахстані створено інституційно-правові засади форму-
вання антикорупційної культури, що базуються на раціональному поєднанні 
антикорупційної освіти і виховання. Для вирішення завдань формування ан-
тикорупційного світогляду, стійких навичок антикорупційної поведінки і під-
вищення рівня правової культури учнів реалізуються програми антикорупцій-
ного виховання на всіх рівнях системи освіти. Зокрема, в інформаційному фо-
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кусі реалізованої антикорупційної політики знаходяться установи дошкільної 
освіти. На регулярній основі проводяться дитячі конкурси малюнків, скуль-
птур, композицій у всіх регіонах Казахстану. Найкращі роботи розміщуються 
на виставках, зокрема відбираються на виставку, що проводиться у примі-
щенні Академії державного управління при Президентові Казахстану [9].

З метою формування антикорупційної культури в шкільному середовищі 
затверджено концепцію виховної роботи учнів, на основі якої в усіх школах 
республіки створено добровільні шкільні клуби “Адал Ұрпақ”, що об’єднують 
800 тис. учнів. На сьогодні в них було проведено понад 23 тис. антикоруп-
ційних заходів [9].

Триває реалізація антикорупційного виховання в молодіжному студент-
ському середовищі. У межах навчання студентам допомагають розрізнити 
природу і сутність корупції, а також соціально-економічні, правові, культур-
ні та морально-етичні аспекти протидії корупції.

Низка студентів, глибоко зацікавившись ідеєю неприйняття корупції, 
вибирають для написання своїх наукових робіт теми, пов’язані з питаннями 
протидії корупції.

Уперше активними провідниками (агентами змін) принципів доброчес-
ності, чесності та непідкупності виступили установи культури, музеї, театри, 
бібліотеки, виставки і художні галереї, а також організації освіти [9].

Проведений аналіз досвіду формування та реалізації антикорупційної 
культури в Казахстані дає підстави зазначити наступне.

Формування антикорупційної культури є основою формування безко-
рупційного суспільства, спрямованого на розвиток своїх антикорупційних 
знань та поширення їх.

Нині існує нагальна потреба в розробленні Концепції формування анти-
корупційної культури в Україні. Назвімо основні можливі розділи цього кон-
цептуального документа.

Розділ 1. Формування основи антикорупційної освіти у дошкільних та 
шкільних навчальних закладах, професійних закладах освіти, закладах ви-
щої освіти. 

Розділ 2. Створення онлайн-платформи щодо поширення серед насе-
лення знань у сфері антикорупційного законодавства. Слід також передба-
чити онлайн-спілкування з фахівцями антикорупційних інституцій з метою 
роз’яснення норм чинного законодавства.

Розділ 3. Формування антикорупційної культури серед дітей та молоді.
Розділ 4. Формування антикорупційної культури серед дорослого населення.
Розділ 5. Співпраця антикорупційних інституцій із населенням з метою 

популяризації безкорупційного суспільства.
Розділ 6. Проведення постійного моніторингу сприйняття населенням 

корупції та формування відповідних звітів. Зазначену функцію доцільно 
було б здійснювати Національному агентству з питань запобігання корупції 
як превентивному органу.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. У статті проаналізовано наукові підходи до поняття “ан-
тикорупційна культура”. Обґрунтовано, що антикорупційна культура – це 
такий світогляд громадян, сформований за допомогою педагогічних методів 
та методик, який спрямовано на нетерпимість та несприйняття корупції, 
постійне вдосконалення своїх знань у системі антикорупційного законодав-
ства, постійне вдосконалення своїх знань та поширення їх серед молоді й 
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населення країни. Запропоновано розроблення та упровадження Концепції 
формування антикорупційної культури в Україні. Визначено розділи цього 
нормативно-правового документа.

У перспективі подальших розвідок – здійснити порівняльний аналіз до-
свіду європейських країн із національним досвідом, виокремити важливі еле-
менти антикорупційного законодавства за кордоном, запропонувати шляхи 
вдосконалення українського антикорупційного законодавства. 
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ANTICORRUPTION CULTURE AS THE BASIS FOR THE FORMATION 
OF EFFECTIVE MECHANISMS FOR THE PREVENTION OF CORRUPTION
The purpose of the work is to carry out a systematic analysis of the formation and implementation 

of anticorruption policy in Ukraine. The methodology of the research is based on systematic analysis, 
comparative analysis, the use of methods of deduction and induction, generalization, which made 
it possible to systematize scienti c approaches to the concept of “anticorruption culture”, to identify 
the constituent concepts, to propose ways to improve anti-corruption policy. The scienti c novelty 
consists in conceptualizing the notion of anticorruption culture, it is proposed to develop and 
implement the Concept of formation of anticorruption culture in Ukraine. Conclusions Anticorruption 
culture is a world-view of citizens formed by means of pedagogical methods and techniques aimed 
at intolerance and non-acceptance of corruption, continuous improvement of its knowledge in the 
system of anti-corruption legislation, continuous improvement of its knowledge, dissemination of its 
knowledge among the youth and population of the country. The development and implementation 
of the Concept for the formation of anticorruption culture in Ukraine is proposed. De ned sections 
of this legal document. The formation of the anticorruption culture of society consists of: forming 
a clear understanding of the essence of corruption in a society, reporting on the level of mass 
consciousness its true price, that is, the entire spectrum and the danger of its socially destructive 
consequences; Clari cation of the importance and available mechanisms of public participation in 
the prevention and combating of corruption; detailed public coverage of the state’s anti-corruption 
activities, ensuring the openness and transparency of state bodies on relevant issues; dissemination 
among citizens information on the basic standards of activity of state institutions; the general anti-
corruption education of the population, conducting information and training events of speci c content 
for target audiences in the areas characterized by the worst corruption situation, and especially the 
anti-corruption education of civil servants; the spiritual rehabilitation of the nation, which will lead to 
a signi cant reduction of the sel sh-consumer component in the worldview of citizens, by returning 
to the values of the Orthodox civilization, part of which Ukrainian society has been for centuries, in 
conjunction with patriotic upbringing; development, consolidation in the public consciousness and 
gradual practical realization of a clear vision of Ukraine’s future as a country whose development is 
not compatible with shameful social phenomena such as corruption.

Key words: corruption, anti-corruption institutions, anti-corruption policy, anti-corruption 
policy, civil servants.
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